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EL SR. PRESIDENT:

Buenos días, señores y señoras diputados, comenzamos la
sesión de hoy y, en primer lugar, les pediría si se produce
alguna sustitución.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, Àlex Pitaluga substitueix Marc Pons a la primera PNL.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Sí, en el cas del Grup Mixt, també Joana Gomila substitueix
Josep Castells.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pues, pasamos al único punto del orden del
día de hoy que consiste en el debate de las proposiciones no de
ley RGE núm. 3321/23 y 5722/23.

1) Proposició no de llei RGE núm. 3321/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a impuls de
l’Observatori de la Cadena Alimentària.

En primer lugar, debatiremos la Proposición no de ley RGE
núm. 3321/23, presentada por el Grupo Parlamentario
Socialista, relativa al impulso del Observatorio de Cadena
Alimentaria y, para su defensa, por parte del Grupo Socialista,
tiene la palabra la Sra. Carbonero, por un tiempo máximo de
cinco minutos. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president, bon dia, diputats i diputades. Aquesta
proposició no de llei fa referència que el Govern impulsi
l'Observatori de la Cadena Alimentària. Estam d'acord tots els
grups parlamentaris que el sector agroalimentari i ramader és
un sector estratègic, tant econòmicament com socialment, però
també hem de reconèixer que és un sector vulnerable, per
diferents motius: perquè els costs de producció estan moltes
vegades alterats per qüestions fins i tot de conjuntura
internacional, per estacionalitat de la demanda i per altres
raons.

Des del PSIB-PSOE sempre hem defensat la necessitat que
els diferents productors rebin un preu just pels seus productes
i que s'ajustin als costs que tenen. La Llei de cadena alimentària
té com a un dels seus objectius impulsar mesures addicionals
que mitiguin aquestes dificultats que hi ha entre els tres
esglaons de la cadena de valor dels productes alimentaris, i de
vegades no rebre un preu just també ens du que és un sector
que deixa de ser atractiu per a la gent jove, deixa també de ser
atractiu per als qui s'hi dediquen i moltes vegades produeix
l'abandonament del camp. 

Per tant, nosaltres consideram que l’Observatori de la
Cadena Alimentària, tot i que dins la pàgina web de la
conselleria poden veure que hi ha algunes referències a preus
i a llotges, creiem que un observatori de cadena alimentària
seria molt beneficiós per al sector, que comportaria que hi
hagués aquests preus justs i també per a altres qüestions, com

puguin ser quan els conreus es fan malbé o per fer informes
jurídics, idò, tens una referència clara de preus que consideram
que és una bona eina per al sector. 

He de dir que a la compareixença del conseller, el Sr.
Simonet, va fer referència a la Llei de cadena alimentària, a la
modificació que se n'ha fet darrerament, que és una bona eina
i creiem que, complementada amb aquest Observatori de
Cadena Alimentària i cadena de preus, seria realment una eina
complementària i molt útil per al sector i per a tota la cadena de
valor; milloraria la transparència i també seria útil per a la
gestió empresarial i també per als productes locals, tant per a la
seva comercialització a nivell de les mateixes illes, com d’una
comercialització externa.

Per aquest motius duim aquesta proposició no de llei la qual
consta de quatre punts.

El primer i el segon són un reconeixement de la importància
del sector i també donar suport al sector agroalimentari de les
nostres illes i fer-ho també a altres sectors, com pugui ser la
Llei turística, que, com saben, va incorporar que s'incorpori
aquest 3% de producte local.

I després els punts 3 i 4 ja fan referència que el Govern
incorpori unes partides pressupostàries que facin possible el
funcionament dels mecanismes de control i suport per a
l’aplicació i seguiment de la Llei de cadena alimentària, per
evitar que cap agricultor o ramader de les Illes Balears no es
vegi obligat a vendre per sota del preu de cost. 

Aquesta és la proposta, esperam que hi hagi suport pels
diferents grups parlamentaris i, sense més, esper les seves
deliberacions. 

Moltes gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero. Para el turno de fijación de
posiciones, en primer lugar, tiene la palabra el Grupo
Parlamentario MÉS per Mallorca, el Sr. Ferran Rosa. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Crec que tots
convendrem que el sector primari té reptes importants i alguns
els ha exposat la Sra. Carbonero, ens trobam davant d'una
situació complicada on el sector primari rep unes
remuneracions relativament baixes, moltes vegades fins i tot
per sota del preu de mercat o del preu de cost de la producció
per la seva feina i, per tant, dificulta certament el relleu
generacional i òbviament la producció d'aliments. I al mateix
temps ens trobam en una situació on els ciutadans pagam els
aliments més cars de la història, per tant, aquí hi ha certament
un conflicte i tots convendrem que hi ha un problema aquí, és
a dir que hi ha coses que no funcionen, que hi ha una cadena
alimentària que és poc transparent i no tenim dades suficients
per tenir clar on fallen les coses. És vera que poden tenir
indicis, ja ho comentava la Sra. Carbonero, hi ha dades que són
públiques i que es publiquen de manera recurrent al que era
Direcció General de Sobirania Alimentària, i a la que és a dia
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d'avui -no me’n record del nom-, però és vera, que un major
nivell de transparència en aquesta qüestió pot ajudar a
contribuir a trobar les eines i els elements, aquelles tecles que
cal tocat per millorar la situació.

En aquest sentit, crec que el plantejament que fa la Sra.
Carbonero és encertat, més enllà... o abans de plantejar
solucions concretes de com revertir aquesta situació cal tenir
unes certes dades, confiam també que una major transparència
de tota la cadena alimentària pugui contribuir que els ramaders
i els agricultors puguin tenir una retribució justa, i alhora les
distribuïdores no sobrecarreguin sobre el pes dels ciutadans els
seus marges de beneficis, que és el que hem vist els darrers
anys.

En aquest sentit, crec que el plantejament és encertat i
nosaltres donarem suport als quatre punts. Crec que les
polítiques públiques es dissenyen, entre altres coses, amb dades
i amb indicadors i no podem més que estar d'acord amb aquesta
proposta.

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo
Parlamentario Mixto, tiene la palabra la Sra. Joana Gomila, por
un tiempo máximo de cinco minutos.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia diputats i diputades.
Compartim amb vostès aquesta preocupació del sector
agroalimentari, relacionada amb els preus que es paguen pels
seus productes, moltes vegades per davall del preu de
producció.

Des de MÉS per Menorca, tenim clar que s'ha d'apostar per
un preu just que pugui encobrir, com a mínim, els costs i
permeti seguir produint productes de proximitat i de qualitat
saludables que tenen cura del territori i del nostre entorn. Ha de
ser un compromís de tothom millorar la viabilitat, la rendibilitat
i la competitivitat d’aquest sector i, a més, hi hem d'afegir la
necessitat també d'adaptació a aquest canvi climàtic, que també
els condiciona el seu treball, la producció dels seus aliments i
els seus costs.

Hem de potenciar la comercialització, en conseqüència, una
major producció, i la producció del producte local, per a així
incrementar la compra del producte agrari, ramader i també
pesquer, encara que no sigui un producte agroalimentari, en
aquest cas, de les Illes Balears, per part del sector turístic, de la
indústria alimentària, del sector del comerç, així fomentam el
consum del producte local en incrementar en els àmbits propis,
però també ho hem de fer des de la mateixa ciutadania, per ser
conscients del que representa consumir productes de la terra i,
a la vegada, també és una responsabilitat de les administracions
que se’n consumeixi i, per açò, hem de treballar que en els
hospitals, menjadors escolars i centres de dia, que són
competència de les administracions, es faci feina també perquè
es puguin consumir productes i, per tant, és una feina que hem
de fer transversal entre tots i totes.

Per açò potenciar aquesta comercialització i, en
conseqüència, una major producció de la promoció del
producte local incrementa la compra de producte agrari i, a la
vegada, ramader de les Illes i, per tant, d'alguna manera el que
fem és ajudar aquest sector primari a poder treballar.

De fet, arran d'una iniciativa parlamentària de MÉS per
Menorca, el 202, es va demanar crear una mesa on s’hi
trobassin no només els productors, sinó també els qui després
formen part d'aquesta cadena de valors. Aquesta iniciativa es va
aprovar, però la veritat és que s'ha posat en marxa poques
vegades i ens va preocupar veure que quan ho va plantejar el
conseller a la seva compareixença no li va donar gran valor.
Però nosaltres trobam que si ens asseiem tots els implicats amb
tota la cadena és molt més fàcil treballar-hi conjuntament, i, per
tant, poder avançar en un canvi de model i posar unes bases a
aquesta economia circular que tots defensam.

Un altre tema que també dificulta l'activitat agrària i
ramadera són els elevats costs d'insularitat, que n’hem parlat
moltes vegades, de vegades d'insularitat doble i triple, en el cas
de Formentera, i, per tant, també hem de fer feina en aquest
sentit. Però, bono, però al que ens referim ara, en aquest
moment, nosaltres donarem suport a aquesta proposta; de fet,
la importància de fer polítiques alimentàries que impliquen la
compra pública d'aquests aliments de proximitat, de temporada,
que s'han produït en explotacions familiars, que respecten el
sòl, que respecten el medi ambient, són importants, i l'actual
política de preus dels aliments, sotmesa a les exigències del
mercat global, ho fa molt difícil.

Per tant, poder tenir aquesta observatori igual és una
primera passa que podem ajudar a fer per a realment demostrar
el nostre suport i el nostre compromís a la gent del camp i
també a la gent de la mar, però, a la vegada, també crear un nou
model on els que treballen la terra siguin realment, entre
cometes, els beneficiats, i no tota la resta. I per açò, com he dit,
és molt important un treball transversal entre la ciutadania,
entre les administracions i entre tots els sectors productius i,
sense cap dubte, des de MÉS per Menorca, el nostre suport i
compromís a la gent del camp i de la mar i el nostre vot
favorable a aquesta proposta. 

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gomila. Por parte del Grupo
Parlamentario Popular, tiene la palabra el Sr. Jordi López, por
un tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, presidente, bon dia, diputats i diputades.
Crec que aquí tots els grups parlamentaris que estam
representats no tenim cap dubte que el tema del sector primari
és un tema que ens preocupa, és un tema molt inherent a la
nostra cultura i a la nostra manera de ser i és un tema que no es
pot deixar de costat.

No és menys cert que és un sector del qual s’ha parlat molt
de protegir-lo fins ara, en muntar organismes, muntar taules o
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meses -com vulgueu dir-ne- que s'han demostrat que no han
estat ni eficients ni operatives.

El nostre grup parlamentari i la Conselleria d'Agricultura
tenen molt clar que es troba al costat d'aquest sector i té molt
clar que a aquest sector se l’ha d’ajudar d'una manera racional
i eficient. Per açò, s’ha de tenir un pla estratègic que cerqui
realment transparència, que tengui unes dades que realment
siguin reals i que ens donin una veritable fotografia i
radiografia de quina és la situació de cadascun d'aquests
sectors, perquè, per una banda, tenim l'agrari, que no és el
mateix a Eivissa, a Mallorca, que a Menorca, i, per una altra
part, tenim tot el ramader, en què estam igual, és a dir, no és el
mateix el ramader a Mallorca i a Eivissa que a Menorca, i
tenim Formentera, que, encara que sigui petita, té una tercera
insularitat, com molt bé ha dit la Sra. Gomila, que encara es
troba en una situació molt més precària.

Per tot açò, nosaltres el que creiem que és molt convenient
és trobar-se al costat d'aquest sector, donar-li suport en totes
mesures, però donar-li suport, com dic, des d'un punt de vista
racional, professionals, eficient, que realment dugui resultats,
no des d'un punt “merquitenià”, que parlam d’organismes que
no duen a terme els objectius pels quals van ser creats.

Posaré uns exemples, durant l'any 2022 no es va dur a terme
cap control oficial del funcionament de la cadena alimentària;
durant l'any 2023 s’han fet 20 controls dels 20 planificats amb
el resultat següent -començam a anar per bon camí, d’acord?-
amb la qual cosa, en el sector vitivinícola 5 actuacions, dues
sancionadores i 3 d’arxivades; en el làctic, 5 actuacions, 1
sancionadora, 2 traslladades a l’AICA i 2 arxivades; oleícola,
5 actuacions, 1 trasllada a l’AICA, 1 sancionadora, dues
arxivades i 1 en tramitació; hortofruiter, 5 actuacions, 1
traslladada a l’AICA, 3 sancionadores i 1 en tramitació.

Jo crec que açò és molt descriptiu, el que ens diu és que el
camí és fer feina cap a una banda que ens doni realment una
radiografia d’on són els abusos o no-abusos, d’on són els
problemes d'aquest sector. El que no es pot fer és crear ara un
altre organisme, quan l’organisme que es va crear anteriorment
no funciona. No és cuanto más dinero pongo, mejor funciono,
no, cuanto mejor esté la base y mejor lo hago puedo ir
creciendo y pudiendo hacer las cosas bien ¿vale?

El Govern continuarà amb els controls oficials al
funcionament de la cadena alimentària, com no pot ser d'una
altra manera, en defensa dels productors, del sector primari i
sancionarà qualsevol il·licitud que es detecti en els controls,
així com fer el trasllat a l’AICA dels expedients que puguin
transcendir la competència de la comunitat autònoma.

El Govern anterior va crear la Mesa, com han dit, de
millorar el posicionament de la cadena alimentària, del
producte local agroalimentari i per una major sobirania
alimentària de les Illes Balears, el 24 d'abril del 2021 açò va
ser, aquesta mesa, sense resultats manifests, s'ha reunit en dues
ocasions, el 12 de maig del 2021 i el 17 de novembre del 2021.
El Govern, el que si vol, per guanyar eficiència i donar
realment un suport a aquest sector, que realment ens preocupa
i realment creiem que hem d’estar al seu costat i fer força, és,
el Govern modificarà la resolució de creació de nova

composició i funcions per tal de generar un espai de debat,
discussió i millora del sector de la producció agroalimentària
en relació amb el posicionament del producte local en el mercat
i canalitzar les necessitats i les demandes del sector.

Però a l’altra banda, la feina del govern anterior de
l'observatori dels preus únicament va ser recollida de preus
d'origen. Aquest govern el que farà és, amb totes les
tecnologies que estan a l'abast, tractar tota la informació, agafar
les distintes informacions tant de l'agricultor com del minorista
com del majorista i saber on són realment els abusos i on són
les incidències. Aquest govern donarà un impuls a l'impuls a
l'observatori de preus, per tal de monitoritzar i analitzar
l'evolució dels preus agroalimentaris, i aquest és el nostre
objectiu, donar força als agricultors, però amb dades, amb
objectivitat i que quan aquestes dades es posin damunt la taula
es puguin defensar d'una manera transparent i creïble. 

Muchas gracias, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. López. Por contradicciones tiene la palabra el
grupo proponente, el Grupo Socialista. Sra. Carbonero.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Sí, gràcies, president. Bé, no sé si són contradiccions o què,
però, primer de tot, vull agrair els vots que han manifestat el
suport a la proposició no de llei.

Per part del Partit Popular, la veritat és que no he entès si
m'he de contradir o no, perquè no ha manifestat el seu vot...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... bé, d’acord, pel discurs ha estat un poc curiós, perquè sembla
que sí, que li volen donar impuls a l'observatori de preus, volen
donar suport; després ens ha contat no sé que d’inspeccions de
la Llei de cadena alimentària, però, bé, jo li dic que la Llei de
cadena alimentària va bàsicament per denúncies -va bàsicament
per denúncies-, d’acord que d'ofici pot actuar la conselleria,
però a una comunitat petita com les Illes, que no només és que 
la comunitat sigui petita, sinó que cada illa és una idiosincràsia
concreta, és un poc aventurat dir que farem controls de la
cadena alimentària i, bé, que ja es denunciaran entre ells. 

Vull dir, nosaltres precisament proposam l'observatori de
preus per arribar a aquest equilibri, perquè hi hagi aquesta
proposta de preus ajustats que moltes vegades vénen del mateix
sector, moltes vegades no vénen pel mateix sector,
col·laboradors concrets que diuen, mira, a mi em costa açò,
aquest producte em costa açò.

Miri, vostès, el Govern, el Govern de Castella i Lleó,
governat pel Partit Popular, fa cinc anys que té un observatori
de preus, seria tan senzill com copiar-los la idea, tan senzill,
votar a favor d'aquesta proposició no de llei i copiar-los la idea,
en saben una estona llarga de ramaderia i agricultura a Castella
i Lleó!
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I aquí hi ha la metodologia concreta, que és una
metodologia que està escrita a nivell europeu, fins i tot amb
dades estadístiques de l'IBESTAT, i fa feina sobre una
quarantena de productors, la llet... bé, molts, lleguminosos,
animals... és una eina súper, però súper pràctica, súper pràctica
i que el sector ho agraeix, i molt. 

A mi no m'ha quedat clar si vostè contradiu el que va dir el
conseller, quan va venir a la compareixença, que va dir que
considerava que la Llei de cadena alimentària era una bona
eina, i que també va esmentar un observatori de preus. Jo crec
que realment consider que és una llàstima que no se li doni
suport, o que ens haguessin fet alguna esmena concreta, si
consideren que és tema de pressuposts. Des del nostre grup
podem entendre perfectament que açò significa un pressupost,
que significa feina de posar-ho en marxa, de posar una eina on
line, una eina gratuïta, perquè al final no deixa de ser una llotja
de llotges, és a dir, aquí maneges molta informació, però que
quan la temps en marxa, com la té Castella i Lleó, és una eina
que dóna una transparència absoluta, dóna una garantia
absoluta al sector perquè rebi aquests preus justs, i també dóna
una competitivitat al sector a l’hora dels tres esglaons de la
cadena. 

Entenc la Sra. Gomila quan diu la mesa, perquè hi hagi
aquesta coordinació entre els tres esglaons de la cadena de
valor, però en l'observatori de preus parlam de preus en origen.
A nosaltres ens preocupa principalment els preus en origen, és
a dir, el que cobra el ramader i l'agricultor. Aquesta proposta va
amb aquest objectiu.

La veritat és que no hem entès si el Govern té intenció de
posar aquest observatori de preus o no, però, bé, sigui el que
sigui, lamentam que no es faci un vot favorable i entenc que
farem..., bé, no hi ha cap inconvenient que hi hagi un vot
separat dels diferents punts.

Moltes gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero. Acabado el debate,
pasamos a la Proposición no de ley RGE núm. 33...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... ¡ah!, sí, lo iba a decir ahora...

(Algunes rialles)

... -si em deixau, vaja!, la Proposición no de ley RGE núm.
3321/23 y, tal como ha indicado la portavoz del Partido
Socialista, podemos votar los puntos por separado.

Pasamos a la votación del punto número 1. 

¿Votos a favor?

¿Votos en contra? No hay ninguno.

Abstenciones, tampoco. 

Por unanimidad. 

El apartado número 2.

¿Votos a favor? Igualmente por unanimidad.

Apartado 3.

¿Votos a favor?

¿Votos en contra?

¿Abstenciones?

Creo que se ha producido un empate, ¿verdad?

(Se sent de fons la Sra. Lletrada que diu: “Has de fer dues
votacions més i, si no, ens anam al ple”) 

Pues, repetimos la votación.

¿Votos a favor?

¿Votos en contra?

¿Abstenciones?

Lo mismo, el mismo resultado. Lo repetimos por tercera
vez.

¿Votos a favor?

¿Votos en contra?

¿Abstenciones?

Pues, tendrá que pasar a Pleno para deshacer el desempate.

Y, por último, pasamos a votar el punto número 4. 

¿Votos a favor?

¿Votos en contra?

¿Abstenciones?

Pues, queda aprobada la propuesta. 

2) Proposició no de llei RGE núm. 5722/23, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, per a la creació d’una àrea
recreativa a les antigues mines de lignit del Pla de
Mallorca.

A continuación pasamos al debate de la Proposición no de
ley RGE núm. 5722/23, presentada por el Grupo Parlamentario
Popular, para la creación de un área recreativa en las antiguas
minas de lignito del Pla de Mallorca.

Para su defensa, por parte del Grupo Popular, tiene la
palabra el Sr. Álvarez, por un tiempo máximo de cinco
minutos. 
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EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Muchas gracias, Sr. Presidente, bon dia, senyores i senyors
diputats. Des del Grup Popular duim a l'ordre del dia d'aquesta
comissió el debat i votació d'una proposició no de llei que vol
cloure, d'una vegada per totes, un assumpte que fa més de dues
dècades que demanda solucions, parlam de les antigues mines
de lignit, ubicades al terme municipal de Sineu, a mitjan camí
de la població de Maria de la Salut. Es tracta d'un espai que
forma part de l'inventari balear de zones humides i que, segons
World Wildlife Fund és una zona d'importància biològica alta. 

Emperò el que avui es natura abans fou una font econòmica
important per a les poblacions del Pla de Mallorca, com Sineu,
Llubí, Maria de la Salut, de fet, podríem considerar que
aquestes antigues mines de lignit estan íntimament lligades amb
l'aparició del ferrocarril a l'illa de Mallorca, ja que, si tenim en
compte el primer expedient de concessió per a l'explotació
d’aquesta indústria, sorgeix a l'any 1895 per part d’un dels
contractistes que varen construir la línia fèrria entre Inca i
Manacor. 

Però del que es tracta és que parlem de l'actualitat, l’antiga
mina avui esdevé un paratge natural que compta amb un
aiguamoll d’unes dues hectàrees i té una rica flora i una rica
fauna. Aquesta gran biodiversitat ha suposat la protecció
territorial d'aquesta zona, però com a classe política no hauríem
de considerar aquesta protecció com a suficient.

Des del Grup Popular creiem que el terme de medi ambient
pot ser sinònim del terme oportunitat, una oportunitat que entre
tots en aquest parlament podem canalitzar a través de la
Conselleria d'Agricultura i Medi Natural.

Maldament les mines de lignit siguin la primera vegada que
surten a debat a aquest parlament, parlam d'un assumpte que és
molt conegut per les institucions municipals des de fa una
vintena d'anys, com he dit abans, ja a la legislatura 1999-2003
es va plantejar que aquestes parcel·les, que són privades, fossin
adquirides a càrrec de la recaptació de l'antiga ecotaxa. I, a part
d'aquelles declaracions d'intencions que es varen fer a finals de
l'any 1999 des de llavors cap administració no ha fet res en
aquest sentit. 

El futur de les mines també forma part del debat social, per
exemple, a la revista local del poble de Sineu, la revista
Díngola, al número publicat a l’any 2021 tornava fer un
monogràfic i demanava solucions per a aquesta entorn, de fet,
amb un article que està signat per un biòleg que és de la
mateixa localitat. 

És evident que es tracta d'un espai privat, com he dit abans,
però maldament sigui un espai privat, és objecte de visita per
part de nombrosos particulars, ja que se senten atrets per la
bellesa d'aquest entorn i volen gaudir de la riquesa natural al
voltant d’una reixa perimetral. A més, desgraciadament, també
hi transiten personatges incívics, motius pels quals s’han
d'encarar solucions per a aquest lloc que consideram que és
emblemàtic per als pobles de Sineu i Maria de la Salut.

La nostra proposta, com a grup parlamentari, es que siguem
coherents amb la classe política del Pla de Mallorca i amb el

debat social que hi ha des de finals dels anys noranta, i que
donen una nova oportunitat, tant econòmica com
mediambiental, a les antigues mines de lignit, una oportunitat
que hem canalitzat en 3 punts a la PNL i que passa pel
reconeixement del biòtops humits, de les zones humides de la
comarca central de l'illa, per al manteniment de l'entorn de les
mines, amb la creació d'una àrea recreativa a disposició de
tothom, i també enfocar aquest espai a l'educació ambiental,
amb la creació d'un observatori per a aus, i enfocat a l'educació
de les futures generacions. 

Esperam comptar amb el vostre vot favorable. 

Moltes gràcies a tothom.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Álvarez. Por parte del Partido
Socialista, tiene la palabra la Sra, Carbonero, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, Sr. President. Bono, Sr. Álvarez, a veure, a
nosaltres ens crea prou dubtes aquesta proposta per diverses
contradiccions i molts dubtes que tenim que li exposarem a
continuació.

Per començar, parlen de la “rica biodiversitat a l'entorn
d'una zona humida”. Jo li deman: hi ha algun estudi científic, a
part dels articles... i la presència de quines espècies? Vostè les
anomena, açò està justificat, la qualitat i la importància
d'aquestes espècies. I no només açò, parla de protecció
territorial i nosaltres no hem trobat cap protecció territorial,
sinó més que l’aiguamoll, que sí que està dins el Pla hidrològic,
per tant, és una zona de domini públic, que sí que està
catalogada, diguéssim, i està protegida. 

Però bé, donem per suposat que tot açò existeix, que està
ben justificat i que realment hi ha una rica biodiversitat que s'ha
de protegir i a l'entorn de l'aiguamoll s'han de protegir les
aigües, perquè és un entorn com diem a protegir, si és així,
troba que és interessant posar una zona d'esbarjo? Vull dir, la
contradicció és real, perquè si realment és un espai ric en
biodiversitat, les zones d'esbarjo, bé, a les àrees recreatives
vostè saben que s’hi posen jocs infantils, fins i tot pots anar a
torrar-hi sobrassada allà, en alguns casos, s’hi posen torradores,
s’hi posen bancs; vull dir, potencies que hi vagi la gent
realment a fer activitats.

És clar, nosaltres consideram que és incompatible, a part
que les àrees recreatives, normalment es posen a zones que ja
són propietat pública, és a dir, a àrees que ja són d'un interès i
que ja són propietat de l'administració, vostè ens proposa
comprar aquestes àrees per fer-hi una àrea recreativa, que és
just el contrari del que s'ha fet sempre. 

Nosaltres també tenim molts dubtes. Nosaltres ens hem
mirat el tema de les parcel·les, perquè vostè parla de dues
realitats, una que és l’aiguamoll i l'altra és una cimentera.
Nosaltres ens hem mirat al SIGPAC a veure quines parcel·les
hi ha i són dues parcel·les, no sé, si volen arribar fins a la
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carretera, serien tres, nosaltres tenim certs dubtes que
l'administració hagi de comprar aquestes àrees, quan la
justificació és la zona humida. Perquè, per una banda, la
cimentera està a una parcel·la que acaba..., és a dir, la seva
referència cadastral acaba en FJ, és una parcel·la diferent de la
que hi ha l’aiguamoll, que la seva referència cadastral acaba en
FH. Vostè proposa comprar les dues? O una tercera també, que
és la que arriba fins...? És clar, comprar les dues, amb la
justificació de l’aiguamoll, perquè hi ha una biodiversitat
interessant, doncs no veiem hi hagi una justificació clara, ni un
lligam clar argumentat. 

I després, el tema de comprar una parcel·la i que sigui
pública perquè hi hagi un aiguamoll, bé, si vostè mira el Pla
hidrològic i mira l'inventari de zones humides, doncs podríem
començar a fer una llista grossa de començar a comprar
aiguamolls, zones o parcel·les on hi hagi aiguamolls, perquè
parlam que a Mallorca n'hi ha 30 o 31, a Menorca n’hi ha 21,
a Eivissa n’hi ha 5, 4 a Formentera. 

Nosaltres no ho veiem, clar, si vostè ens vol aclarir els
diferents dubtes que tenim, però la proposta inicialment veiem
que no hi ha una justificació prou aclarida.

Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Carbonero. Por parte del Grupo Parlamentario
MÉS per Mallorca tiene la palabra el Sr. Rosa, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President. Certament, les zones
humides són un patrimoni ric en biodiversitat, ho són tant
aquelles que tenen origen natural, com aquelles que són
d'origen artificial, com pugui ser el cas de les mines de les
quals avui venim a parlar, això no ho dic jo, això ho diu tota la
comunitat científica i el motiu de l’especial biodiversitat que
generen és que hi ha un conveni internacional, que es el
conveni Ramsar, al qual el Regne d'Espanya s’hi va adherir a
l'any 1982, que preveu precisament la conservació o la
necessitat de conservar les zones humides. 

Els valors ecològics d'aquestes, permeten, entre altres coses,
que hi hagi ocells, sobretot ocells migrants que facin estada,
que posin nius, etc., vull dir, més enllà d'aquells que hi puguin
ser al llarg de l’any, i ho veiem al llarg de tots els territoris.

A mi d'entrada em sembla interessant que per fi el Partit
Popular celebri que les zones humides són territoris a protegir,
no ha estat sempre a la història ni de Balears, ni de l'Estat que
hem vist aquesta qüestió, és a dir, ho veiem a casos recents,
com a la Mar Menor a Múrcia o a Doñana a Andalusia, però
també ho hem vist en aquesta terra, on a la darrera zona humida
de Palma s’hi havia de fer un centre comercial per part de qui
avui és batle. En tot cas, donam la benvinguda al Partit Popular
a aquesta necessitat de protegir les zones humides. 

A mi em sembla un punt interessant que ho dugui avui el Sr.
Álvarez, perquè, efectivament, aquesta ha estat una demanda

històrica de Sineu i del voltant de la comarca. El Sr. Álvarez ha
recordat, amb molt bona memòria, que a l’expedient, o a la
vocació de fer compra d'aquestes parcel·les pel seu valor
ecològic, va ser a la legislatura del primer pacte de progrés, per
tant, s'havia de fer amb l'ecotaxa. Quina llàstima que el Sr.
Matas substituís l'ecotaxa per la targeta verda, que ja sabem
quines finalitats tenia, més que protegir les zones humides era
protegir les seves pròpies butxaques! Però, bé, mai és tard si la
dita és bona i, per tant, crec que és important poder avançar cap
a aquest sentit.

De fet, és una qüestió tan important per a MÉS per
Mallorca, que fins i tot a la nostra agrupació local de MÉS per
Sineu era el seu primer punt del programa electoral en matèria
de medi ambient. És una llàstima que no existís aquest esment
a aquest aspecte del programa electoral del Partit Popular de
Sineiu, i mira que vostè era el número 3 a les passades
eleccions. Però, bé, en tot cas celebr que hi hagi un consens en
aquesta matèria, perquè crec que en la protecció mediambiental
hem de treballar cap al consens.

A mi em preocupen determinades qüestions, però, bé, tot i
així, ja li avanç que hi votarem a favor, em preocupa el relat
que fa vostè a la seva intervenció, com un plantejament que els
espais naturals han de ser una oportunitat de negoci. Vull dir,
efectivament, no necessàriament està en contradicció, no
necessàriament, però a mi em preocupa perquè els valors
ecològics, si parlam de valors ecològics d'un indret molt
concret, per qualque cosa és; però, bé, dit això, a mi em
preocupa que en certa manera la justificació sigui aquesta, crec
que ja és prou important, si és un espai ric en biodiversitat, que
la gent en pugui gaudir, innecessàriament que després hi pugui
haver uns efectes positius; és a dir, vostès en el seu programa
electoral de Sineu plantejaven l'impuls del cicloturisme i
potencialment és una cosa pot tenir uns efectes positius, etc. Jo
no hi veig una contradicció, ara bé, crec que hem de ser
capaços de defensar els valors ecològics per si mateixos, que
per qualque cosa tenen una vocació. 

Després, i jo li dic ja com a consell, parla vostè de
descongestionar la Serra de Tramuntana, jo crec que està bé
voler descongestionar la Serra de Tramuntana, però jo vull
pensar, li ho dic, jo no som sineuer, vostè sí que ho és, però
crec que el pitjor que li pot passar a aquest entorn és que es
cogestioni com la Serra de Tramuntana, per tant, en aquest
sentit l’animaria a rebaixar les pretensions en aquest sentit
perquè, és ver que la situació és dolenta.

Tot i així, ja li dic que li donarem suport, esper que la
solució que es trobi vagi millor que darreres estratègies que
hem vist del Partit Popular respecte de zones humides. Just avui
parlava amb un company ecologista de Múrcia i em plantejava
que precisament el Govern de López Miras va plantejar la
compra de 310 hectàrees d'una zona humida, El Carmolí, i que
dos anys després no ha passat absolutament res amb aquella
protecció. Per tant, jo esper que si de veres es creu en la
necessitat de protegir aquest espai, tiri endavant la cosa. 

Moltíssimes gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo Parlamentario Mixto
tiene la palabra la Sra. Joana Gomila.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President, no intervindré. Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

En este caso, por contradicciones, tiene la palabra el grupo
proponente, el Sr. Álvarez.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT: 

Gràcies, president. Miri, Sra. Carbonero, abans vostè es
queixava que el portaveu del Partit Popular a aquesta comissió
no havia argumentat el sentit del vot, vostè tampoc no ho ha fet
ara mateix a aquesta PNL.

Respecte de les seves observacions, em parlava de les
referències cadastrals, de si dues o tres parcel·les, jo
concretament parl de dues parcel·les, de dues, de la de domini
públic, com vostè bé deia, la del llac, que evidentment aquí no
hi volem posar cap parc infantil, no consider que s'hagi de
posar un parc infantil sobre un llac ni d'una zona amb tot el
valor mediambiental que té. Sí a la banda aquesta on es podrien
fer activitats d'educació ambiental, es podria fer una àrea
recreativa, és la part de la cimentera, que sí que fa, diguem, té
contacte amb l'àrea de la carretera que uneix Maria de la Salut
amb Sineu. Si hi volen donar suport els ho agrairé, com no
podia ser d'altra manera. 

Respecte de les consideracions que ha fet el company de
MÉS, estic content que parlem d'evolució, la gent evoluciona,
m’ha vengut a parlar del Mar Menor, de Doñana, jo li record
que això, aquesta proposta que vostè deia del primer pacte de
progrés, no és del primer, és del segon pacte de progrés, el
primer pacte de progrés d'aquí, d'aquesta terra de Mallorca, va
ser un govern d'Unió Mallorquina i vostès quan eren el PSM,
i precisament en aquesta etapa vostès volien tapar el forat de la
mina fent un abocador a Son Reus, no sé si sabia, si no, està
mal informat. 

De totes maneres, jo he vengut aquí amb una proposta amb
tarannà positiu...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Álvarez, disculpe, si habla al micrófono, lo digo porque
luego hay un problema de...

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Me sabe mal no mirar a los contricantes cuando les hablo.
Li deia que he dut aquesta PNL amb un esperit completament
positiu i proactiu, agraesc el seu vot favorable a aquesta
proposta, i crec que és un bon punt de partida perquè a través
de la conselleria corresponent, que en aquest cas seria la
d'Agricultura, Pesca i Medi Natural, es puguin desenvolupar

projectes interessants, tant per a la protecció mediambiental
com per a la diversificació de la comarca.

Em parlava dels temes del cicloturisme, el tema del
cicloturisme és un compromís de tota la Mancomunitat del Pla,
a la qual, per cert, la majoria d'alcaldies són de MÉS per
Mallorca, per tant, jo tampoc no entenc per què ha vengut... és
a dir hi ha una certa amb l’altra... De totes maneres, agraesc el
suport del seu grup per poder tirar endavant aquesta PNL. 

Muchas gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Álvarez. Pues, acabado el debate,
pasamos a votar la Proposición no de ley RGE núm. 5722/23.

¿Votos a favor?

¿Votos en contra?

¿Abstenciones?

Pues, el resultado es de 7 a favor, 4 en contra y 1
abstención.

Por tanto, queda aprobada la PNL.

Y, sin más asuntos que tratar...

(Se sent una veu de fons que diu: “vuit, vuit a favor”)

Vuit? 1, 2, 3, 4, 6...

Perdón, 8 votos a favor, 4 en contra y 1 abstención.

Y, sin más asuntos que tratar, levantamos la sesión.
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